二年　　班　座號：　　姓名：

高雄市立右昌國民中學九十二學年度第一學期第二次段考社會科試卷

（　）小貞閱讀一首名為＜蜀相＞的唐詩「……三顧頻繁天下計，兩朝開濟老臣心，出師未捷身先死，長使英雄淚滿襟」，詩句中描寫的三國人物可能是　(A)曹操(B)孫權(C)劉備(D)諸葛亮。

（　）中國歷史「合久必分，分久必合」，結束魏晉南北朝的紛亂統一天下的是　(A)楊堅(B)司馬炎(C)曹操(D)劉備。

（　）中國歷史上常有因分封宗室子弟而引起骨肉相殘悲劇，請問：埋下西晉滅亡種子的宗室之亂是　(A)管蔡之亂(B)七國之亂(C)八王之亂(D)靖難之變。

（　）中國史上有一段長達一百多年的「五胡十六國」的局面，其中哪一族漢化最深﹖　(A)匈奴(B)鮮卑(C)氐(D)羯。

（　）元大發回憶年輕時由平城遷都到洛陽，並娶了漢人女子，請問他是那一朝代的人﹖　(A)東漢(B)三國(C)南北朝(D)隋代。

（　）中國歷史上哪一種選才任官制度，造成世家大族壟斷的政治局面﹖　(A)荐舉孝廉(B)九品官人法(C)郡縣制度(D)科舉制度。

（　）佛教是在何時由何地傳入中國的﹖　(A)西漢末年，西域(B)東漢初年，天竺(C)三國時代，越南(D)南北朝時期，印度。

（　）東漢末年以來的動亂，導致魏晉南北朝時代何者盛行﹖　(A)儒生特重表彰氣節(B)經學的研究(C)理學和說書(D)清談和佛理。

（　）中國歷史上第一座按照計劃打造的城市是　(A)洛陽(B)大興(C)開封(D)北京。

（　）隋朝國祚雖短，但其中哪一項建設促進隋唐帝國南北經濟交流，影響後世甚大﹖　(A)營建新都(B)重修長城(C)廣設糧倉(D)開鑿運河。

（　）中國歷史上的「貞觀之治」盛世，是由下列哪一組「聖君賢相」組成的﹖　(A)漢武帝－董仲舒(B)唐太宗－魏徵(C)唐高宗－李靖(D)唐肅宗－郭子儀。

（　）武則天是中國歷史上唯一的女皇帝，她任內有何不同作為﹖　(A)提拔新興文士，削弱世族勢力(B)創立九品官人法(C)開始實施科舉考試(D)平定安史之亂。

（　）唐太宗為何被西北部落推舉為「天可汗」﹖　(A)征伐高麗(B)平定東突厥(C)推動大代革新(D)發動玄武門之變。

（　）白居易的＜長恨歌＞描寫楊貴妃和唐玄宗的愛情故事，其中「漁陽鼙鼓動地來」造成楊貴妃被賜死的亂事是　(A)黃巾之亂(B)黃巢之亂(C)安史之亂(D)藩鎮割據。

（　）中國常有「華尊夷卑」觀念，而哪一朝代「華夷一家」的觀念和政策最明顯﹖　(A)秦代(B)漢代(C)唐代(D)宋代。

（　）中國從隋代到清末歷時千餘年選才主要管道是　(A)科舉制度(B)九品官人法(C)荐舉孝廉(D)熟讀五經。

（　）唐代國威遠播，東亞鄰國都受其文化遠被影響，其中「不」包括下列何國﹖　(A)日本(B)吐蕃(C)新羅(D)印度。

（　）右圖是中國人口的分布圖，造成人口東西分布不均的主要原因是：　

(A)地形、植物(B)土壤、交通(C)氣候、植物(D)地形、氣候。

（　）青藏高原終年低溫、人煙稀少，主要是受到下列何者的影響﹖　(A)居高緯

度地區(B)平均海拔超過4000公尺(C)深居內陸，降雨少

(D)地形崎嶇，耕地狹小。

（　）中國人口數量眾多，居世界的第一位，對於外商公司而言，眾多的人口

提供哪些吸引他們的誘因﹖　(A)廣大的市場、充沛的勞力

(B)較低的原料成本、運輸成本(C)較強的消費能力及購買力(D)低廉的工資、優質的人力素質。

（　）一般而言，中國夏季氣候潮溼多雨，冬季乾燥少雨，這是受到什麼因素的影響﹖　(A)季風(B)緯度(C)地形(D)距海遠近。

（　）福建、廣東地區的房屋多有騎樓的設計，這種建築特色與下列哪一項因素最有關係﹖　(A)為了使屋內的熱量

不易流失(B)具有避震的效果(C)因應炎熱多雨的氣候(D)便於採光。

（　）請依據右表所提供人口統計資料，研判哪一個地區都市化程度最高﹖

　(A)甲(B)乙(C)丙(D)丁。

（　）下列何者為衡量人口素質的重要指標﹖　(A)人口識字率(B)人口密度

(C)男女性別比(D)人口成長率。

※下圖為中國一月等溫線及年雨量圖。試回答～題：

（　）圖、圖中，中國一月0℃等溫線及750公釐等雨量線通過下列那二個地理區﹖　(A)南嶺、珠江(B)秦嶺、淮河(C)黃土高原、黃河(D)秦嶺、長江。

（　）由圖可看出中國年降水量的分布呈怎樣的趨勢﹖　(A)由東向西遞增(B)由南向北遞增(C)由東北向西南遞減(D)由東南向西北遞減。


※下圖甲、乙、丙、丁分別代表四個不同的都市氣候圖。試回答～題：


（　）哪一都市的年溫差最大﹖　(A)甲(B)乙(C)丙(D)丁。

（　）承上題，造成此地年溫差最大的原因為何﹖　(A)距海較近(B)地勢較高(C)緯度較高(D)地處沙漠。

（　）乙地應屬於何種氣候型態﹖　(A)溫帶季風氣候(B)溫帶草原氣候(C)副熱帶季風氣候(D)熱帶草原氣候。

※右圖為中國某月分的等壓線分布圖。請回答～題：

（　）根據圖上氣壓資料，此時最可能是哪一個季節﹖　(A)春(B)夏(C)秋(D)冬。

（　）圖中甲、乙、丙、丁四個地點，何者是高氣壓中心﹖　(A)甲(B)乙(C)丙(D)丁。

（　）該月丙地的盛行風向是：　(A)東北風(B)西北風(C)東南風(D)西南風。

※下列為中國人口金字塔及預測圖(1990～2040年)，請仔細觀察後回答～題：


（　）由上圖可知中國人口呈現怎樣的趨勢﹖　(A)壯年人口負擔將逐漸減輕

(B)老年安養問題將成為重要課題(C)幼年人口比例逐年上昇(D)男女性別比在「一胎化」政策後逐漸達成平衡。

（　）由於人口眾多且成長快速，中國正面臨那些問題﹖(甲)人口素質低落(乙)勞力不足(丙)糧食不足(丁)消費市場萎縮。　(A)甲乙(B)丙丁(C)乙丁(D)甲丙。

（　）人民可以組成政黨，是依據《憲法》所給予的　(A)集會結社自由權(B)人身自由權(C)眾人平等權(D)種族平等權。

（　）政黨在競爭過程中，不應該有何種表現行為﹖　(A)遵守法律的規範(B)公平公開的競爭(C)尊重他黨的意見(D)散發抹黑他黨的宣傳單。

（　）成功國的快樂黨提出「快樂、希望、邁向成功」的白皮書，這是實現政黨的哪項功能﹖　(A)教育民眾(B)培育政治人才(C)擬定具體政策與願景(D)催請選民投票。

（　）民國八十九年的總統大選，造成我國憲政史上第一次的政黨輪替，由哪一政黨成為新的執政黨﹖　(A)中國國民黨(B)民主進步黨(C)親民黨(D)台灣團結聯盟。

（　）下列哪個國家是以總統大選的得票數多少來決定誰是執政黨﹖　(A)英國(B)荷蘭(C)日本(D)美國。

（　）下列何者是利益團體和政黨不同的地方？利益團體　(A)範圍較固定(B)成員同質性較低(C)向政府反應速度較慢(D)對民主政治運作毫無功能可言。

（　）有政治實力的政黨，所推薦之立委候選人總得票率須超過百分之幾，才能分配全國不分區及僑選立委席次﹖　(A)百分之三(B)百分之五(C)百分之十(D)百分之七。

（　）一群具有共同政治理念或利益的人，為取得政治職位和權力，以實現其理想而結合成的團體，稱為什麼﹖　(A)政府(B)國家(C)政黨(D)利益團體。

（　）國家的構成要素指的是﹖　(A)領土、人民、軍隊、政府(B)領土、軍隊、政府、治權(C)人民、軍隊、政府、主權(D)人民、領土、主權、政府。

（　）政府一方面取締非法行為，一方面要保障合法行為，此舉依賴哪一項功能的發揮﹖　(A)安全(B)秩序(C)正義(D)福利。

（　）政府設置戶政、警政等功能，旨在落實政府哪一項功能﹖　(A)福利(B)自由(C)平等(D)服務。

（　）依我國憲法規定，由誰統帥全國陸、海、空三軍﹖　(A)總統(B)行政院院長(C)國防部部長(D)參謀總長。

（　）我國五院院長中，總統不具提名權的是哪一位﹖　(A)考試院長(B)立法院長(C)司法院長(D)行政院長。

（　）林先生在政府機關任職，專門處理公務人員撫卹、退休等事宜，請問林先生可能任職哪一機關﹖　(A)立法院(B)考試院(C)立法院(D)司法院。

（　）李小姐目前為中華民國的大法官，她所負責的事務可能是下列何者﹖　(A)審查全國預算(B)複決憲法修正案(C)統一解釋法令(D)彈劾違法官員。

（　）人民對政府施政，應採取何種態度﹖　(A)對政府施政保持關心(B)對政府施政缺失不應插手干預(C)對政府施政給予批評及否決(D)人民只為政府而存在。
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都市總人口數�
人口總數�
�
甲�
200萬�
1500萬�
�
乙�
1250萬�
2500萬�
�
丙�
900萬�
1200萬�
�
丁�
2500萬�
4000萬�
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